



સલામી સવારની..

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

હેતુ અનેક,
મનોરથ કથામાં -
થયાં સફળ...

રામ-મિલાપે
‘ભરત’ ગાદી છોડી -
ગયા વતનાં...

હાઈકુ
(શ્રદ્ધા-ભક્તિનો આનંદ) (શ્રી ભરત કવિ, મિત્રોના હૃદયની ગાદી છોડી ગયા)

ચિંતન

બહાશી સ્વપ્નસત્યુષ્ઠ: સુનિદ્રો લઘુવેતન : I
સ્વામિભક્તશ્ચ શૂરશ્ચ ષડ્વંતે યાતતો ગુણા: II

ઉપરોક્ત શ્લોક ચાણક્યનીતિમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

જ્યારે ભોજન મળે ત્યારે પેટ ભરીને જમી લેવું અને ભોજન ન મળે ત્યારે થોડા ભોજનથી સંતુષ્ટ રહેવું. સારી ઊંઘ લેવી, પરંતુ થોડા સળવળાટ થતાં જ જાગી જવું. સ્વામી પ્રત્યે સંપૂર્ણ વફાદારી દેખાવી અને લડવામાં જરા પણ ગભરાવું નહીં. આ છ ગુણ વ્યક્તિને કૂતરા પાસેથી શીખવા જોઈએ.

અહીં સમયસૂચકતા, સંતોષ, આરોગ્ય પ્રત્યેની સામાન્યતા, સાવધાની, વફાદારી, નીડરતા જેવા ગુણોથી આપણને વાકેઓક કડવામાં આવે છે. ઉપર મુજબના ગુણો ધરાવતી વ્યક્તિ જીવનમાં ઓછી મુશ્કેલીઓ વેદી વધારે સરળતાથી અને સફળતાથી જીવી શકે છે. એક પૂર્ણ જીવન તરફની ગતિ એટલે આ છ ગુણોનું આચરણ.

- સુવિચાર**
- જેમ સાથ સાથે સિદ્ધિ બંધાયેલી છે, તેમ પુરુષાર્થ સાથે નસીબ બંધાયેલું છે. જે પુરુષાર્થ કરીને નસીબને ઓળંગી જવા ઈચ્છે છે તે માણસ આ દુનિયામાં દુ:ખી થતો નથી - સંસ્કૃત સુભાષિત
 - ધાર્મિક બનવાનો અર્થ છે માણસ ધીરજવાન બને - મોરારિ ભાપુ
 - ઈશ્વરને રાજ કરવાના તમામ ઉપાયો શાસ્ત્રોમાં છે, પણ લોકોને રાજ કરવાનો એક પણ ઉપાય શાસ્ત્રોમાં નથી - માનસ મંથન
 - વર્તન બાબતે કરેલો પશ્ચાત્તાપ વર્તન સુધારનાર સાધન છે - પુલ્ય મોટા
 - અસત્યનો સહારો લઈને જો સ્વર્ગ મેળવશો તો તમારી ભવિષ્યની પેઢીઓ નરકગામી બનશે. માટે સત્યનો આશરો સ્વીકારો - વિદુરનીતિ
 - જો તમે બહાના બાજુ કરવામાં માહેર છો, તે દેખીતી રીતે તમે તમારા જ દુશ્મન છો - તરુણ સાગરજી
 - આજનું ઔપચ: સુંદ, જીવન અને સિંધવનું ચૂર્ણ દહીના મઠામાં મેળવી, જમ્યા પછી લેવાથી હરસ-મસા મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

સાચા સંત રાજાના દરબારમાં જાનની ચર્ચા કરતા બેઠા હતા ત્યાં એમનો એક શિષ્ય આવ્યો. એણે ફરિયાદ કરતાં કહ્યું, ‘અહીંના વેપારી તો બહુ ખરાબ છે. જ્યારે હું આ સિક્કો લઈને સામાન ખરીદવા ગયો તો તેમણે કહ્યું કે તારો સિક્કો ખોટો છે. પણ તું સંતનો શિષ્ય છે એટલા માટે અમને તમને છોડી દઈએ છીએ. નહીં તો તને આ અપરાધનો બહુ મોટો દંડ મળત.’ રાજાએ સિક્કો ઘાસમાં લઈને પૂછ્યું, ‘આ સિક્કો તને કોણે આપ્યો? શું તને અમારા કાયદાની ખબર નથી? આનો ખોટો સિક્કો ચલાવનારને હું હાખતમાં સખત દંડ કરું છું. હું જાણું છું કે આ સિક્કો તમે તો નથી જ બનાવ્યો. પણ આ સિક્કો તારી પાસે ક્યાંથી આવ્યો તે મને કહો.’ સંતે રાજાને કહ્યું કે ‘સંતે રાજાને કહ્યું કે ‘મહારાજ, આ સિક્કો ખોટો હોય તો શું થયું, તેના પર રાજાની છાપ તો આંકેલી જ છે ને!’ રાજાએ કહ્યું, ‘મારો સિક્કો સાચો હોવો જોઈએ. મારી છાપ હોય તો પણ ખોટો સિક્કો બનાવવો અને ચલાવવો મારા રાજ્યમાં બહુ મટો અપરાધ છે!’ સંતે રાજાને કહ્યું કે ‘સંતે રાજાને કહ્યું, ‘મહારાજ, આ સિક્કો ખોટો હોય તો શું થયું, તેના પર રાજાની છાપ તો આંકેલી જ છે ને!’ રાજાએ કહ્યું, ‘મારો સિક્કો સાચો હોવો જોઈએ. મારી છાપ હોય તો પણ ખોટો સિક્કો બનાવવો અને ચલાવવો મારા રાજ્યમાં બહુ મટો અપરાધ છે.’ સંતે કહ્યું, ‘રાજાજી, તમારું, શાસન પણ અન્યાયથી સંપૂર્ણ રીતે સૂંઝાઈ ગયું છે. તમે નિરાપરાધને સજા આપી ચૂક્યા છો. યુવાના નામે રક્તપાત કરો છો. આ બધા પ્રસંગો શું ખોટા સિક્કા ચલાવવા સામાન અપરાધ નથી.’ રાજાએ પૂછ્યું ‘તો હવે મારે શું કરવું જોઈએ?’ સંતે કહ્યું, ‘મારે શાસન યોગ્ય રીતે ચલાવવું જોઈએ જ્યારે એવું થઈ જશે ત્યારે તમારા શાસનમાં ખોટા સિક્કા બનમ થઈ જશે.’ સંતની વાત રાજાને સમજાઈ અને રાજાએ પોતાની આસપાસના ખોટા સિક્કાઓને શોધી કાઢી દૂર કરવાનું અભિમાન શરૂ કર્યું.



મુત્યુ એ જીવનનું અંતિમ સત્ય છે. છતાં આ સત્યને આપણે સ્વીકારી શકતા નથી. કેમ કે આ સત્ય જ્યારે આપણી સામે આવે છે ત્યારે એ વ્યક્તિના અનેક સકારાત્મક સંસ્મરણો લઈને આવે છે. જેને આપણે ભૂલી શકતા હોતા નથી. મુત્યુથી વ્યક્તિ તો લૂમ થઈ જાય છે. પંચમહાભૂત તત્ત્વોમાં ભળી જાય છે પણ એના સંસ્મરણોની અનુભૂતિને ભૂલાવી શકાતી નથી. મુત્યુની ઘટના માણસને અંદરથી હચમચાવી નાખે છે. જીવનની ભ્રમણગુરુતાનું જ્ઞાન મુત્યુથી જ મળે છે. મુત્યુ ઉપર અનેક ગ્રંથો, મારા લખાયા છે આમ છતાં મુત્યુનું સંપૂર્ણ જ્ઞાન આજસુધી કોઈને લાધ્યું નથી. આપણે સૌ જીવન તો જીવીએ છીએ પણ જીવનના અંતિમ સત્યને જાણ્યા વિનાનું જીવન છે એનું મુત્યુ નિશ્ચિત છે. આ વાત, સત્ય જાણતા હોવા છતાં આપણે આપણી પ્રિય, મનગમતી વ્યક્તિની ગેરહાજરીને સ્વીકારી નથી શકતા. એનું મુત્યુ થવા રડીએ છીએ.

હમણા હમણા મારા જીવનની આવી ત્રણ મનગમતી વ્યક્તિને મુત્યુદેવે સન્માન આપ્યું. આ ત્રણેય શબ્દના સાધકો. મારા માટે વન હળવદના મારા પ્રિય કવિ મિત્ર શ્રી સોલિડ મહેતા, ગુજરાતી ગઝલનું એક આગવું નામ, નવતર પ્રયોગ અને માર્ક્ષિકતાની હળવાશ, ઊંડાણ એમની ગજલોમાં, સ્વભાવે નમ્ર, ઉત્સાહી અને સાહિત્ય માટે ફના થઈ જવાની નેમ, દરિયાની ભરતી જેવો એમનો ઉત્સાહ, સતત ધબકતા એવા મારા ત્રીસેક વર્ષ જુના મિત્ર સોલિડ મહેતા આજે આપણી વચ્ચે નથી એ સત્ય હું હજી સ્વીકારી શકતો નથી. આ સોલિડ મહેતા એટલે સૌરાષ્ટ્રની ગાલકલંગા, અક્ષરમેળ છંદોને ગઝલમાં માત્ર પ્રયોગે નહી પણ રમાડે, અધરા છંદો એની કવિતામાં એકદમ તરલ ભાવવાલી થઈને ઉતરે, એની વિવિધ છંદોઓને ખીલવે એવી ક્ષમતા ધરાવનાર આ કવિ સાથેના મારા અનેક સંસ્મરણો અકબંધ છે. જ્યારે એમના મુત્યુના સમાચાર સાંભળ્યા ત્યારે અનેક દિવસો સુધી ઉઠાસી મારા

મૃત્યુ એ પ્રેમ અને સદભાવનો અંતિમ ઉત્સવ છે

મનમાં રહેલી કારણ કે એમને હજીયે ઘણા કામ કરવાના બાકી હતા. ભાઈશ્રી સોલિડ મહેતાએ અનેક નવોદિત કવિઓને મંચ આપ્યો છે. એમના કાવ્યોને પુસ્તકોમાં સંગ્રહિત કરીને જાણીતા કર્યાં છે. સુરેન્દ્રનગર જિલ્લાનું એક સશ્વમ નામ. ગુજરાતના શ્રેષ્ઠ ગઝલકારોમાં જેમને વિનાસંક્રોચે ગણી શકાય એવા આ કવિ ગુજરાતભરમાં એક જ એવા હશે કે જેમણે એક પુસ્તકના વિમોચનના કાર્યક્રમમાં દોલ વગડાવીને સો - સો રૂપિયાની નોટો ઉડાડી હોય. નિવૃત્ત થયા પછી નિવૃત્તની મળતી બધી જ રકમ એમણે સાહિત્યની પાછળ વાપરી છે. એવો એમનો સાહિત્યપ્રેમ. પણ આજે તેઓ સંદેહે નથી. શબ્દદેહે અનેક ગ્રંથોમાં, અનેક સર્જકોના હૃદયમાં જીવિત છે.

બીજા વડિલ કવિ મિત્ર શ્રી પ્રતાપસિંહ રાઠોડ “સારસ્વત” જેમના ખેતરની બાજુના રોટલાની મીઠાશ આજે પણ ઘાસમાં અનુભવાય છે. ઉત્તર ગુજરાતની એકદમ તળની લોકભાષાનો એમના ગીતોમાં થતો ઉપયોગ અદિતીય, ગીતોનો લય એકદમ યુસ્ત, લોકબોલીનું ઊંડાણ અને માર્ક્ષિકતા એમના ગીતોનો પ્રાણ, સીતલાડા સ્થિત એમના ઘરનું નામ પણ યુનિક “ તમારું સ્મરણ “ એકદમ સરળ અને વિનમ્ર સ્વભાવ, સદાક હસતો ચહેરો, ક્યારેય કોઈ વિવાદ નહી, કોઈ ફરિયાદ નહી, ઉત્તમ કવિ હોવા છતાંય ક્યારેક કવિસંમેલનમાં મંચ ઉપર સ્થાન ના મળે તો પણ હસતા મૂખે બધા કવિઓને ધ્યાનથી સાંભળે અને પ્રોત્સાહિત કરે, એમણે ધાર્યું હોત તો શબ્દની તાકાતથી એ ઘણું મેળવી શક્યા હોત પણ હંમેશાં આપીને ખુશ રહેનાર જ “સારસ્વત” બની શકે છે. સાહિત્યજગતમાં ચાલતી રાજનીતિથી જોજનો દૂર રહેનાર આ કવિશ્રી સૌની શરેષ્ઠ પ્રેમનીતિ જ અપનાવતા. ગામડાની ધરતીની માટીની મહેક એમના ગીતોમાં અને જીવનમાં અનુભવાય એવું એમનું વ્યક્તિત્વ હતું. સીતલાડાના ખેતરોમાં એમની સાથે ફર્યાનું સ્મરણ આજે પણ છે, સાથે તસલવો લેવાનું, ગામડી ધરના ભોજનમાં ભળેલી સંવેદનાની મીઠાશ કરી રીતે ભૂલાય? અને એમના પુત્ર બલભદ્રસિંહ સાથેની મિત્રતાની ભેટ અને સકારાત્મક વિચારધારા આ બધુ

જીવનમાં ક્યારેય ભૂલી શકાય એવું નથી. ભલે મુત્યુદેવે એમને સન્માનિત કર્યા પણ મને તો આજે પણ તેઓ એમના ઘરની ઓસરીમાં ઢાળેલા ખાટલામાં તેઓ હસતા ચહેરે બેઠેલા દેખાય છે. જ્યાં સુધી ભાષા જીવશે, શબ્દ જીવશે ત્યાં સુધી “સારસ્વત” શાશ્વત રહેશે.

એને હમણા ત. ૧૯, ડિસેમ્બરની સવારે આઠ વાગ્યે કિશોરભાઈ જીકાદરાનો ફોન આવ્યો કે એક દુ:ખદ સમાચાર છે “ ભરતભાઈ કવિ “ હવે નથી રહ્યા.... અને હું એકદમ સત્ત રહી ગયો. જે ભરતભાઈ દર રવિવારે ગાંધીનગર સમાચારમાં છપાતો મારો લેખ ઝીણવટ પૂર્વક વાંચીને મને અચૂક મોબાઈલ કરીને મારા લેખ વિશે વાત કરે, હજી ગયા મહિને તો અમે ઉત્તરકાશી દસ દિવસ સાથે રહ્યા. એમને લાચ કીરવ્યા, ભેસાડયા, જમાડયા, ગઈકાલે જ એમને મળવા ઘેર જવાનું વિચારેલું પણ એ વિચાર જ રહી ગયો અને આજે તો... પોતાની જાતને હંમેશાં જમીન સાથે જોડાયેલી રાખનાર આ વડિલ કવિમિત્રની ગેરહાજરી પણ સ્વીકારી શકાય એવી નથી. નિવૃત્ત બેક ઓફિસર, પત્રકાર અને કવિ... આ ત્રણેય ક્ષેત્રમાં તેઓનું પ્રદાન, ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના પ્રમુખ બન્યા હોવા છતાંય કદી પદનો અહમ વ્યવહારમાં આવવા દીધો નથી. કવિ તરીકે પણ ક્યારેય પોતાની કવિતાઓનો હુંકાર નથી ભણ્યો. સતત પ્રવૃત્તિશીલ હોવાને કારણે તેઓ છેક સુધી સ્વસ્થ રહ્યા એ જ મોટું સુખ. આવા સદસ્વી સર્જકનું દેહાવસાન થાય પણ અન્યના હૃદયમાં તો તેઓ હંમેશાં જીવતા જ હોય છે.

શબ્દની સંગાથે જીવનના આ ત્રણેય મારા પ્રિય મિત્રો છે.

રંગ-ઉમંગ
કલન ઓઝા

મોરપીંછના રંગ
ડૉ. કનેચાલાલ ભટ્ટ

દરેકની પાસે કોઈ ને કોઈ વિશેષતા હતી. શબ્દ, સ્વભાવ અને સંસ્કારના આ ત્રણેય પ્રતિનિધિ કવિઓ હતા. આ ત્રણેય જેમના પણ સંપર્કમાં આવ્યા હશે એ સૌ એમને ક્યારેય ભૂલી શકે નહીં. કેમ કે એ સૌને ચાહનારા હતા. સૌનું સન્માન કરનારા હતા. આ ત્રણેય મિત્રો પાસેથી હું ઘણુંય શીખ્યો છું, મારા જીવનમાં એમનું સ્થાન હંમેશાં રહેશે. એમના દેહનો વિલય ચોક્કસ થયો છે પણ શબ્દ થકી તેઓ સદીઓ સુધી ચિરંજીવ રહેશે.

એક દિવસ આપણે પણ આ સત્યની સંગાથે સાથરો તાણવાનો છે. દરેક જીવના જીવનની શણે, જીવન જીવવાનો સમય નિશ્ચિત છે. એમાં એક પણ શણ વધતી નથી કે ઘટતી નથી. પરંતુ આપને મથ્યા કરીએ છીએ. કંઈક ને કંઈક પ્રાપ્ત કરવા, મેળવવા... યેન કેન પ્રકારે. આમ જોઈએ તો આપણા જીવનનો ભરોશો શું? એની નથી કોઈ ચિંતિતી કે નથી કોઈ ગેરંટી. એ ગમે ત્યારે મૃત થઈ શકે છે. આમ છતાંય માણસ ઝગમગતો રહે છે. ક્યારેક આવી મુશ્કેલી ઘટનાથી સંસાર વેરાગ્ય નથી જાય તો સમજવું કે જીવનની સમજણ વિકસી રહી છે, જીવનનો શો ઉદ્દેશ્ય છે? જીવનની ફળશ્રુતિ શું? વધુ ને વધુ મેળવી લેવાના ધમપછાડા શા માટે? કોઈની આગળ નીકળી જવાના, કોઈને પછાડી દેવાના, ડરાવી દેવાના પ્રયત્નો શા માટે? એક જ જીવન મધ્યે છે તો કોઈને નકરત શા માટે? ધૂણા શા માટે? મુત્યુ તો બધાને પ્રેમ કરવાનું શીખવે છે. પણ આ સત્ય આપણને સમજાવું નથી. મુત્યુને ઉંમર સાથે કોઈ લેવા દેવા નથી. એ કોઈપણને ક્યારેય પણ આવી શકે છે. તો શા માટે દરેક શણે, દરેક સમયે સૌને પ્રેમ ના કરીએ? દરેકને સન્માન આપવાથી, સદભાવ આપવાથી, પ્રેમ આપવાનો ઉકેલ આપણને આપણે કોઈને કોઈને સ્વરૂપે પાછું આપવાની જ છે. જીવનનો સાચો ધર્મ જ પ્રેમ છે સદભાવ છે. અને મુત્યુ એ પ્રેમ અને સદભાવનો અંતિમ ઉત્સવ છે. આવો, આપણે સૌ સાથે મળીને આ મુત્યુના મહા ઉત્સવને ઉજવીએ, એનું સન્માન કરીએ.

- 9426060601.india@gmail.com

CAAનો વિરોધ : ભ્રમ...ભય... અફવા... અને હિંસા...!!!

કરવામાં આવે ત્યારે એનું પરિણામ ભયંકર જ આવે. નાગરિકતા સુધારણા કાયદા (સીએએ) નો જામિયા મિલિયા થી અમદાવાદ અને દેશના ઘણા શહેરોમાં થયેલો વિરોધ આ વાતનો પુરાવો છે કે લીડરનું કામ સાચી સમજ આપવાનું હોય છે નહિ કે ભ્રમક વાતો ફેલાવવાનું...!!!

ખેર એ વાત પર પછી આવીશું પણ પહેલા તો દેશભરની યેનલોમાં નાગરિકતા સુધારણા કાયદા (સીએએ) ની સાચી સમજણ આપતી હોવા છતાં દેશમાં વિરોધ પ્રદર્શનના નામે ફાટી નીકળેલા તોફાનો પાછળ જેટલો ઢાથ તોફાની તત્વોનો છે એટલો જ વાંક સરકારનો પણ એટલા માટે છે કે લોકોના મનમાં જો કોઈ પણ પ્રકારની ભીક કે ડર કોઈ કાયદા વિષે પેસી ગયો હોય તો એ ડર કે ભીકને કાઢવા માટેની સાચી સમજણ અને માહિતી દેશના નાગરિકોને પહોંચાડવાની સરકારની ફરજ છે અને તોફાનો કે વિરોધ પ્રદર્શનના આજે અંદાજે એકાદ અઠવાડિયા પછી પણ સખેદ નોંધવું પડે કે સરકાર અને સરકારના પ્રતિનિધિઓ આ બાબતે ઉણા ઉતયાં છે. દેશના બન્ને સભાગૃહોમાં બેસેલા લોકો જનતાના પ્રતિનિધિ જ છે અને એ બંને ગુલોમાં જ્યારે નાગરિકતા સુધારણા કાયદા (સીએએ) બહુમતીથી પસાર થયો હોય ત્યારે સરકારની ફરજ બને છે કે એની સાચી સમજ દેશના દરેક નાગરિકને પહોંચે કે જેથી અફવાનું બજાર ગરમ રહે જ નહિ.

નાગરિકતા સુધારણા કાયદા (સીએએ) શું છે અને એનાથી દેશના કોઈ પણ નાગરિકને કોઈ પણ પ્રકારનું નુકશાન થતું નથી જ એવી ચર્ચાઓ અને માહિતીઓ ઓલવેરી વારંવાર કહેવાઈ રહી છે અને આ લખાય છે વિરોધ સરકાર એમાં કોઈ પ્રકારની નુટી કે એનાથી કરીને અસલામતીની લાગણી અનુભવાતી હોય તો એનું નિરાકરણ કરવા તૈયાર છે એવી જાહેરતા પણ થઈ ચુકી છે એટલે એ વિષે વધુ લખવાનું ટાળીને વાત કરીએ

સુખ્ય અને ગંભીર એવા વિરોધ કરવાના તરીકાઓ વિષે...!!! જામિયા મીલીયામાં થયેલા વિરોધ વખતે દેશે ખોંકનાક દ્રશ્યો જોયા તો અમદાવાદમાં નીશર પોલીસ પર કુરતથી પથ્થરો વરસાવતા અસામાજિક તત્વો પણ જોયા. બંને દ્રશ્યો ભારત જેવા લોકશાહી દેશ માટે ખતરાની ઘંટી છે. લગભગ લીસેક વર્ષથી શાંત અમદાવાદમાં બનેલો આ બનાવ દરેક ગુજરાતી માટે શરમજનક છે જ. જો કે તપાસમાં નીકળેલા નિષ્કર્ષ મુજબ ગુજરાતની શાંતિ ડહોળવાનું આ એક કાવતરું હતું એ સાબિત થતું જાય છે પણ ફરી સવાલ એજ આવે છે કે આ તે કેવો વિરોધ? તમારી રક્ષા કરવા રાત-દિવસ જોયા વગર કામ કરતી પોલીસ પર આવવો હુમલો કરવાનું કારણ શું? એ તો સલામ છે અમદાવાદ પોલીસને કે સંક્રમ રાખ્યો નહિતર વાત વણસી શકે એમ પણ હતી જ.

દેશમાં ઘુસણખોરોની સમસ્યા દિવસ ને દિવસે વધી રહી છે અને ખાસ કરીને પૂર્વાંતર રાજ્યોમાં આ અતિંગંભીર છે. રાજકીય રોટલા શેકવાવાળાઓ આનો લાભ ઉઠાવવા તત્પર રહેવાના જ પણ વી ધ પીપળે વિચારવું પડે કે કોઈ એનો અંગત લાભ ન ઉઠાવી જાય. મુસ્લિમોને એમ લાગે છે કે આ કાયદો એમની વિરુદ્ધ છે..ભારતને એ આંતરવું કે એ વિષે ચિંતા કરવી એમનો હક છે પણ વિરોધના નામે જે થઈ રહ્યું છે એ કોઈ કામ માફ કરવા; લાયાંય નથી જ. ટીવી કેમેરા જ્યારે આવા પ્રદર્શનકારીઓને પૂછે છે કે આના વિષે તમે

શું જાણો છો? તો જવાબ એક જ આવે છે કે અમને નુકશાન છે.... અમને હાંકી કાઢશે... અમને અન્યાય થાય છે..’ પણ હકીકત એ છે કે હજી આવો કોઈ કાયદો બન્યો પણ નથી અને નાગરિકતા સુધારણા કાયદો (સીએએ) સ્પષ્ટપણે નાગરિકતા આપવા માટેનો છે કોઈની નાગરિકતા લેવા માટે નથી જ અને આ વાત બન્ને સદનોના રેકોર્ડ પર છે. પણ ખબર નહિ કેમ પણ કહેવાતા લીડરો ધરાકાર હજી વસ્તુ અમલમાં નથી આવી એનો ખોંક બતાવીને લોકોની ભાવનાઓ સાથે રમી રહ્યા છે.

આગમાં પેટોલ નાખવાનું કામ બાકી હતું તો ફેક ન્યુઝ અને વોટસઅપ યુનીવર્સીટીમાં વહેવાતા શાને... ઉશ્કેરણીકારક કંટાડાઓ. વિડિયોઝ અને ગુમરાહ કરતા સ્ટેટમેન્ટ્સને લીધે લોકોએ વધુ વિચાર્યાં વગર કુદી પડવાનું ચાલુ રાખ્યું. અહી વાત સરકાર સાચી છે કે નહિ એની નથી કે અહી વાત એ પણ નથી કે સરકારના કોઈ કાયદાથી મુસ્લિમ કે બીજા કોઈને નુકશાન થઈ રહ્યું છે પણ અહી મૂળ મુદ્દો એ છે કે આ તે કેવો વિરોધ? ભારતની શાન એની એકતામાં છે અને આવા પ્રદર્શનો અગાઉ પણ દેશે જોયેલા છે પણ મુદ્દાનો ઉકેલ લાવવાને બદલે રોજ ઊંડીને મોટી રેલીઓ કાઢવી કે પ્રદર્શનો કરીને શહેરોને બાનમાં લેવા... કાયદો વ્યવસ્થાની ગંભીર સ્થિતિ ઉભી થાય એવું વાતાવરણ ઉભું કરવું, દેશની સંપત્તિને નુકશાન પહોંચાડવું એ કયાનો વિરોધ? નાગરિકતા સુધારણા કાયદા (સીએએ) ને સંભવિત એનારસી સાથે જોડીને જોવામાં આવે છે એ પણ અત્યારે ભેસ ભાગોળે અને છાસ છાગોળે જેવું છે એટલે વિરોધ કરવો નાગરિકોનો હક્ક છે પણ વિરોધના ઓઠા નીચે દેશને નુકશાન... દેશના સામજિક હોવાને નુકશાન અને કાયદો વ્યવસ્થાને ચલેલન આપવાનું ચલાવી લેવાય નહિ. વિરોધ કરવાનો હક્ક છે પણ ઉપરની બાબતો એક નાગરિક તરીકે ધ્યાનમાં લેવી જ રહી.

રઝળપાટ
અજય ઉપાદયાય

